


CZEMPIONAT KONI RAS SZLACHETNYCH 
15 listopada 2024 r.
ZAMOJSKIE RANCHO „DEBRY”
Warunki uczestnictwa:
1. Nazwa imprezy
Czempionat Koni Ras Szlachetnych – dla rocznych, dwuletnich i trzyletnich klaczy i ogierów, wpisanych lub spełniających warunki wpisu do ksiąg głównych koni zarodowych  w poszczególnych rasach.

Podczas Czempionatu odbywa się ocena płytowa dla wszystkich ras, a także: 
- ocena płytowa,
- konkurs z oceną ruchu luzem przeznaczony dla koni rocznych rasy małopolskiej, 
- konkurs ruchu skoków luzem przeznaczony  dla ogierów i klaczy w wieku dwóch i trzech lat rasy małopolskiej i polskiego konia sportowego. 

2. Termin i miejsce
·  15 listopada 2024 r. 
Zamojskie Rancho “Debry”, Lipina Nowa gm. Skierbieszów
3. Organizatorzy
· Lubelski Związek Hodowców Koni 
· Polski Związek Hodowców Koni Małopolskich
· Terenowe Koło Hodowców Koni Zamość
· Zamojskie Rancho „Debry” 
4. Program Pokazu
15 listopada 2024 r. (piątek)
· 09:00 - rozpoczęcie pokazu 
- klasa I – roczne klacze i ogiery rasy małopolskiej
- klasa II – dwuletnie klacze i ogiery rasy małopolskiej i polski koń sportowy
- klasa III – trzyletnie klacze i ogiery rasy małopolskiej i polski koń sportowy
5. Warunki weterynaryjne
· Wszystkie konie biorące udział w pokazie muszą posiadać paszport.
· Wszystkie konie muszą mieć potwierdzone aktualne szczepienia przeciwko grypie, wpisane do paszportu, zgodnie z schematem szczepień.
· Środki służące do transportu winny być poddane dezynfekcji, potwierdzonej stosownym zaświadczeniem lekarza weterynarii.
· Świadectwa i paszporty należy złożyć przed pokazem w biurze.
Uwaga!
Konie bez wymaganych dokumentów nie zostaną wpuszczone                       na teren Pokazu, a tym samym konie nie będą mogły uczestniczyć                           w Czempionacie.

6. Warunki techniczne 

· Organizator  zapewnia miejsca w boksach dla koni uczestniczących w czempionacie w dniu 15 listopada (piątek) od godz. 06:00 do godz. 22:00 
· Dla koni zapewniona jest wyłącznie słoma i woda.
[bookmark: hotele]	
7. Nagrody
[bookmark: BM50]Właściciele trzech pierwszych koni w klasie otrzymują nagrody i flot`s ufundowane przez organizatorów.
Uwaga !!!
Organizator dopuszcza możliwość innych nagród dodatkowych ufundowanych przez sponsorów pod warunkiem zgłoszenia i uzgodnienia ich w terminie najpóźniej jednego tygodnia przed pokazem                                oraz dostarczenia regulaminu i zasad przyznawania nagrody. 
8. Zasady organizacyjne i system sędziowania klas w ręku
· W pokazie mogą brać udział tylko konie hodowców-członków Okręgowych i Wojewódzkich Związków Hodowców Koni. 
· Prezenterzy winni mieć ukończone 15 lat. W przypadku prezenterów nieletnich wymagana jest pisemna zgoda rodziców lub prawnych opiekunów zezwalająca na uczestnictwo i prezentację koni w pokazie, którą należy złożyć w biurze pokazu przed jego rozpoczęciem.

· Podczas oceny w ręku konie roczne muszą być prezentowane w kantarach skórzanych lub ogłowiach pokazowych bez wędzidła oraz bez zaciskającego łańcuszka.

· Podczas oceny w korytarzu konie roczne muszą być prezentowane  w kantarach.

· Wszystkie konie dwuletnie i starsze muszą być prezentowane w ogłowiach z wędzidłem podczas wszystkich etapów oceny.

· Komisja ma prawo odmówić oceny konia  nieprzygotowanego do pokazu (np. ma niewłaściwe ogłowie),kulawego lub zranionego.

· Nadużywanie bata oraz innych przedmiotów służących do nadmiernego pobudzania koni jest zabronione podczas trwania pokazu.

· Każdy koń będzie sędziowany indywidualnie przez trzech niezależnych sędziów.
· System punktacji dla ocenianych ras koni (z dokładnością- 0,1).
· Liczby punktów przyznane przez poszczególnych sędziów będą równocześnie ogłaszane. Oceną ostateczną dla każdego konia będzie średnia punktów przyznanych przez trzech sędziów. W przypadku jednakowej liczby punktów o wyższym miejscu zadecyduje najwyższa liczba punktów przyznana za typ. O ile ocena za typ będzie również pokrywała się u wszystkich trzech sędziów, o przyznaniu pierwszego miejsca zadecyduje wyższa ocena za ruch.
· Klasa będzie rozgrywana w przypadku zgłoszenia minimum 10 koni. W przypadku zgłoszenia mniejszej liczby koni, klasy będą połączone. 
· Wybór czempiona i wiceczempiona  odbędzie się jeżeli w klasie będzie ocenianych przynajmniej 10 koni. 

[bookmark: _GoBack]PREMIOWANIE ŹREBIĄT ROCZNYCH I DWULETNICH
Ocena czempionatowi może być równocześnie oceną premiowaną według zasad tworzenia i wykorzystania puli premii hodowlanych określonych w regulaminie PZHK. Wysokość premii dla źrebiąt jest zależna od liczby wszystkich koni rocznych i dwuletnich biorących udział w przeglądzie.
Premie będą wypłacane wyłącznie dla źrebiąt polskiej hodowli                          z paszportami PZHK  tylko właścicielom, którzy są członkami OZHK/WZHK i  nie mają zaległości w bieżących opłatach.

9. Ocena użytkowa, zasady organizacji i system sędziowania.
A) Konkurs z oceną ruchu luzem
- ocenie podlegają ogiery i klacze roczne rasy małopolskiej oraz dwu i trzyletnie konie rasy małopolskiej i polski koń sportowy podczas swobodnego ruchu w galopie i kłusie 
B) Konkurs w skokach luzem
- ocenie podlegają ogiery i klacze dwuletnie i starsze rasy
małopolskiej i polski koń sportowy

Warunki techniczne korytarza do skoków luzem: wskazówka w odległości ok. 6 m od ściany/zakrętu - 3 m - krzyżak - 6,8 m - stacjonata -10,8 m - doublebarre. W odległości 20 cm przed stacjonatą i doublebarrem na ziemi leżą pojedyncze drągi. 
W przypadku koni nadmiernie rozpędzających się w korytarzu, Komisja może zadecydować o położeniu dodatkowej/ych deski/ek między stacjonatą a doublebarrem. Konie mogą pokonać korytarz max. 5-krotnie                    (w tym: 2x przy minimalnej wysokości ostatniej przeszkody,                                                 1x przy średniej wysokości, 2x przy najwyższej wysokości), chyba                               że komisja zadecyduje inaczej.
Maksymalne wysokości przeszkód dla poszczególnych grup wiekowych:
105 cm - konie 2-letnie
115 cm - konie 3 letnie
Komisja sędziowska może podjąć decyzję o zmianie odległości i wysokości
[bookmark: bookmark1]   przeszkód.
Wybór czempionów:
Zwycięzcami poszczególnych klas zostają konie, które otrzymały najwyższe oceny za płytę i w ruchu luzem i skokach. W przypadku jednakowej liczby punktów o wyższym miejscu decyduje:
· w konkursie z oceną ruchu luzem - najwyższa ocena przyznana za galop, następnie za kłus, a następnie za stęp. Jeżeli wszystkie oceny sędziów pokrywają się, o ostatecznej klasyfikacji decyduje dodatkowe, pisemne głosowanie sędziów.
· w konkursie skoków luzem - najwyższa ocena przyznana skoki                               w korytarzu, a następnie za galop. Jeżeli wszystkie oceny sędziów pokrywają się, o ostatecznej klasyfikacji decyduje dodatkowe, pisemne głosowanie sędziów.

[bookmark: bookmark2]Wybór „Bestin Show":
Czempiony z poszczególnych klas rywalizować będą o tytuł Najlepszego Konia Pokazu – „Best in Show”, a o ostatecznej klasyfikacji decyduje pisemne głosowanie sędziów.
10. Zgłoszenia
Wypełniony Formularz zgłoszeniowy należy przesłać do Lubelskiego Związku Hodowców Koni w nieprzekraczalnym terminie                               do 6 listopada 2024 r.
Wpisowe w wysokości 150 zł oraz 70zł za boks należy wpłacić na konto Lubelskiego Związku Hodowców Koni do dnia 6 listopada 2024 r.  na nr konta 02 1600 1462 1829 9542 5000 0001
Konie zgłoszone po terminie oraz te, za które nie została w terminie wniesiona opłata nie będą umieszczone w katalogu i tym samym nie będą mogły brać udziału w czempionacie.
Organizatorzy czempionatu nie zwracają kosztów dojazdu, ubezpieczenia koni, noclegów oraz nie odpowiadają za ewentualne wypadki i szkody materialne powstałe w czasie transportu koni i w czasie trwania czempionatu. 
Wszyscy uczestnicy Czempionatu zobowiązani są spełnić wymogi lekarsko-weterynaryjne.
W sprawach organizacyjnych należy kontaktować się z biurem LZHK.
Organizatorzy zastrzegają sobie możliwość wprowadzenia zmian dotyczących warunków i przebiegu Czempionatu.                                                                   
Organizatorzy życzą wszystkim uczestnikom satysfakcji z uzyskanych  wyników.
Z hodowlanym pozdrowieniem organizatorzy



